专副刊部主办

热点透视

不让一个孩子因贫困辍学

·漾濞县着力抓教育扶贫见成效

□ 特约记者 李灿美 通讯员毕华军杨 洁

扶贫先扶志,治贫先治愚。 在脱贫攻坚战役中,漾濞县特别 注重山区贫困地区下一代的成 长,把教育作为拔除穷根、阻断贫 困代际传递的重要途径来推进落 实,全力保障贫困家庭子女平等接 受教育,不让一个孩子因为贫困输 在"起跑线"上,着力推动教育事业 健康发展。

"建档立卡贫困户子女在我们 学校就读,首先解除他们经济上的 后顾之忧。家庭经济比较困难的, 在党和国家政策关怀下,在高中部 顺利完成学业得到了最根本的保 障。"只要有时间,漾濞一中高中部 校长张荣众都会到学生家里走走 看看,像底红星这样的建档立卡贫 困户学生,他尤其关注。

底红星是漾濞一中高中部高 三圆梦班学生,因家境困难,父亲 曾一度产生让他辍学的念头。全 县教育精准扶贫工作开展后,底红 星在学校获得了国家助学金、社会 爱心资助,还享受了"两员一免一 补"政策,有专门的心理及学习辅 导老师,免除了学费、住宿费,还有 生活费和往返交通费补助,减轻了

经济负担和心理压力的底红星学 习进步很快,最近两次考试都在全 级名列前茅。像底红星一样,漾濞 一中高中部共有182名建档立卡贫 困户学生享受到了教育扶贫政策 的帮扶,安心在学校学习。

"自从学校有了心理及学习辅 导员,孩子的情况完全变好了,学 习积极性提高了,回来按时完成作 业,我们也不消去辅导他,过去要 严格监督,现在不用了。而且他爱 好体育,代表学校到州里比赛,还 拿了个奖项……"离县城100多公 里的鸡街乡许么邑村民小组建档 立卡贫困户罗绍德最近特别欣慰, 在鸡街中心校读6年级的儿子罗晓 江代表学校参加州级足球比赛取 得了好名次。因为义务教育阶段 的费用由国家承担,罗绍德在经济 上没有负担,但儿子的顽皮和厌学 却让他很是操心。从去年开始,学 校实施了"两员一免一补"政策,安 排教师对全乡每位建档立卡贫困 户的学龄孩子进行挂包帮扶。通 过心理疏导和学习辅导,罗晓江不 仅改掉了学习上的一些坏习惯,还 展现出了体育方面的天赋。

"国家政策好,娃娃在乡幼儿 园,各项费用都免了,没有出什么 钱。"鸡街幼儿园是漾濞县建成的

第一所山区幼儿园,园里设施齐 备,师资充足,环境优美,鸡街村老 鸡街村民小组建档立卡贫困户刘 丽娟6岁的儿子就在这里读大班。 除了享受国家每年300元的特殊困 难生活补助外,乡党委政府还拿出 措施,免除了全乡学前教育保育费 和午餐费,送儿子上幼儿园不用花 一分钱,刘丽娟由衷感激。

近年来,漾濞县结合教育精准 扶贫,全力推进义务教育基本均衡 发展,瞄准"整合教育资源、实现均 衡发展、完善资助体系、落实惠民 政策、保障特殊群体教育、加强队 伍建设"六个方面集中发力,使全 县山区学校的教育条件和教学水 平大幅改善,并把教育精准扶贫工 作作为全县大事、实事来抓,以定 点帮扶贫困村、建档立卡户学龄人 口为重点,充分发挥教育扶贫的优 势,全力推进义务教育基本均衡发 展,提高贫困家庭的脱贫能力和贫 困人员的受教育水平,全县所有学 生都能享受到公平、优质的教育。 2013年以来,全县共投资 9793万 元新建和改造校舍36917间;规划 总投资3亿余元的教学用房及附属 工程392个单体投资项目建设全力 推进,投资2972万元的"全面改 薄"、教育信息化一期工程等项目 投入使用,农村学校标准化建设、 教育信息化步伐不断加快,保障贫 困家庭子女平等接受到义务教

育。教育惠民政策全面落实,严格 落实义务教育"两免一补"政策和 农村义务教育学生营养改善计 划。2017年下拨生均公用经费 848.46 万元,其中小学 568.52 万 元,初中279.94万元,补助标准小 学生600元/生·年,初中生800元/ 生·年。发放贫困家庭幼儿资助金 460人13.83万元,建档立卡贫困户 子女优先。2017年发放家庭经济 困难普通高中学生国家助学金490 人44万元,为145名建档立卡贫困 户子女免除学费5.8万元。全面落 实各阶段贫困学生资助政策,2017 年共资助各级各类学校家庭经济 困难学生12399人次,累计资助金 额 700余万元;办理生源地信用助 学贷款797人592.0733万元。认真 落实"两员一兔一补"教育精准扶 贫政策。选派 454 名任课教师担任 学习辅导员;免除高中阶段在校建 档立卡贫困户学生学费和住宿费。 补助生活费和公共交通费258人次 26.3万元,让建档立卡贫困户学生 读得起书、读得好书,有效推动了 教育精准扶贫工作,取得了良好的 社会效益。



1月29日,共青团宾川 县委组织21名大学生青年 志愿者到宾川易地扶贫搬迁 点尼萨村开展为期10天的 "爱心帮扶"支教活动,让搬 迁群众子女更好更快适应新 环境新生活。

同时,共青团宾川县委 还发动社会力量开展"微心 愿"爱心捐赠活动,为尼萨 村50名在读学生各送去一 套书桌,将爱心洒满这座幸 福新村。

[特约记者 张义红 通讯员 王治邦 摄影报道]

校闻联播



洱源县牛街初级中学学生们在上电脑课。

近年来,通过义务教育均衡发展项目的实施,洱源县牛街初级中学办学 规模和办学条件迅速提升,进一步满足了当地居民子女和外来随迁子女的 就近入学需要。 (通讯员 施新弟 摄)

宾川县金牛镇开展 建档立卡贫困家庭"两后生"技能培训

近日,宾川县金牛镇在镇第二 初级中学报告厅举办为期3天的建 档立卡贫困劳动力职业技能培训。 培训由宾川县职业高级中学职业技 能培训中心聘请专业教师、专业技术 人员和选派教师进行授课。全镇建 档立卡贫困家庭新成长劳动力,包括 2014-2017年建档立卡贫困户"两后 生"(初中毕业后、高中毕业后未升学 的学生)共200余人参加学习培训。

培训坚持"实用、实际、实效"的 原则,紧密结合建档立卡贫困家庭 新成长劳动力的需求,采取理论讲 解与现场操作演示相结合的方式进

行,重点组织大家学习农村劳动力 转移培训相关政策、国家有关法律法 规、基本权益保护、城市生活知识、求 职知识、科学养殖、葡萄、柑橘等特色 水果生产加工、作物科学施肥、农产 品安全生产操作规程、人际交往礼 仪、礼节等相关内容。并给培训合格 的学员发放培训合格证书。

通过培训,将种植、养殖技能送 到贫困户手中,帮助建档立卡贫困 户提升劳动力就业技能水平、拓宽就 业门路,推动"精准扶贫,精准就业", 为全镇脱贫攻坚提供有效保障。

(通讯员 沈洪斌)

南涧县举行新教师培训

1月29日至31日,南涧县新教 师培训在县教师进修学校举行。

为进一步提高新教师的教育教 学能力及其综合素质,使他们能充分 适应学校教育教学工作,并尽快锻 炼成长为合格的教师,南涧县教育 局组织开展了此次集中培训,2017年

录用的46名中小学新教师参加培 训。培训内容包括教育法律法规及 教师职业道德、教师专业标准及专业 成长、有效教学设计、班主任工作及 班级管理、试卷命题及质量分析、有 效听评课等。通过培训,促进了新教 师专业成长。 (通讯员 余春华)

我州校园篮球工作发展势头强劲

青少年喜爱。大力开展校园篮球运 动,是全面落实党的教育方针,实施 素质教育的重要组成部分,也是学校 精神文明建设和校园文化建设的重 要内容,对增强学生体质,培养学生 顽强的意志、良好的合作意识,以及 集体主义、爱国主义精神具有重要意 义。近年来,我州各级教育行政部 门、各级各类学校高度重视校园篮球

工作发展,成功申报了7所国家级校 园篮球特色学校和9所省级篮球传 统学校:大理州学生体育协会成立 了5个州级校园篮球俱乐部,近27 万名师生参与了校园篮球活动。

同时,承办了中国高中男子篮球 联赛云南区预选赛暨云南省高中篮 球锦标赛、"天发杯"大中专篮球联赛 等一系列赛事,为我州发展校园篮球注 入了强大动力。(通讯员 王灿鑫)

教学研究

高职院校国学教学必须要备好课

□ 大理农林职业技术学院 白志芬

国学教学,应当一丝不苟。特 别是对高职院校学生而言,更应该 好好普及,让他们在熟练掌握技术 技能的同时,多一份优秀传统教育 的熏陶,立德修身,德技双修,利于 学生成长。如何让高职生接受好 传统文言文国学教学? 教师必须 要备好课。

一、"以人为本"备学生。高 职学生在学习意识、学习方法、学 习能力及学习动力等方面比较欠 缺,但他们身上的优点也比较突 出,脑子灵、有特长,爱活动,讲实 际,爱表现等。国学教学要根据学 生的这些特点因材施教,教师能够 充分考虑到各层次学生的状况,多 办法调动他们的学习积极性,迎合 学生学习国学知识的"胃口",教学 效果自然就好得多。当然,教师不 能越俎代庖,替学生学习。"学生 是学习活动的主体""学生是学习 的主人"。"千教万教为了不教",教 师在教学活动中起着主导的作 用。试想,连起码的尊敬师长、尊 重别人之类的礼仪或素养都不具 备的高职生,他的技能即便再强, 在社会上也是立不住脚的。所以 说,教师有责任,也有义务,帮助学 生提高学习国学的兴趣与能力。 教师只要根据学生爱动、爱交流、 思想活跃等特点,设计多样的积极 有效、困难梯度合理的教学活动, 鼓励学生动手、动口、动脑。多表 扬,少批评,培养他们的学习兴趣, 学生积极、创新、善疑、能思、协作、 负责的人文素质自然会在国学学

习的长期过程中逐渐形成。 二、"够用""管用"备教材。教 师备课,一定要吃透教材。既要发 掘出教材所蕴含的国学知识点,还 要对知识点进行合理的分解。设计 多样的教学方法,做到深入浅出地 教授,又要发掘教材中蕴含的人文 素质资源,提炼出爱国忧民、勤奋刻 苦、改革创新、百折不挠、团结协作、 高尚品德等人文精神,结合时人时 事,阐发为人处事之道,引起学生共 鸣,培养高职学生的人文素质。

三、"学以致用"备教法。根 据学生和课程特点,采用多种教学 方法,调动学生的积极主动性,肯 定他们的进步,保持高职学生高涨 的学习热情,灵活牢固地掌握国学 知识和能力,养成学生良好的学习 习惯。同时,渗透人文素质教育, 增加课程的生动性,帮助高职学生 认识思维规律,增强学习的自觉 性,提高高职学生人文修养。教学 法既包括教法又包括学法。教师 不仅要采用适当的方法传授知识 和技能,还要帮助学生养成良好的 学习方法,可以说,学法比教法更重 要。打个比方,让学生在作业本上 用小篆书写自己的姓名,可以让学 生去查《说文解字》。《学庸论语》之 类的篇章,多让学生轮起背诵、分 组上黑板或在试卷、作业上断句, 学生之间相互批阅,学生一起分析 权衡,他们会自己整理出答案。

总之,学生、教材、教学法与人 文素质不是孤立的,而是浑然一体 的。优秀的人文素质资源是国学教 学中可以利用的亮点,可以激起学生 学习的兴趣,可以维持学生学习的热 情,可以培养学生积极的人文精神, 形成学生良好的思想品德素质。

罗曼·罗兰用了大量的对读者 来说很新鲜、翔实的资料,并用托 尔斯泰的作品和与他同时代的人 的证明,来介绍那个为"欲求真理" 而宁愿打破生活安宁的作家托尔 斯泰。虽然有文学的动人,但对于 读者却有严谨的学术性的挑战,如 果对托尔斯泰的作品没有一定的 认识和了解,那就不容易读懂罗 曼·罗兰在《托尔斯泰传》里写的那 些作品的变化和思想的变化,也不 容易明白为何罗曼·罗兰会称他为 灵魂的洞察者和热情的召唤者。

列夫•托尔斯泰除了没有好看 的外表,似乎什么都不缺。他出身 名门,地位优越,自幼接受典型的 贵族家庭教育。他身体健康,婚姻 美满。他有很高的文学天赋,他的 作品好评如潮。但是他的痛苦恰 恰由此而生——"我哭泣,我痛苦, 我只是欲求真理"。唯其渴望有所 作为,才痛恨自身的无能为力。如 罗曼·罗兰所说:"他是一颗抚慰人 间的巨星,在19世纪末那阴霾浓 重的日暮黄昏,他的光吸引着、安 抚着我们的心灵。"托尔斯泰最终 没找到他想要的答案,但这也没关 系,因为他在痛苦中为人类创造了 巨大的精神财富,告诉我们在一个 躲避崇高的自甘平庸的社会里,要 尽自己最大的努力去追求丰富伟 大的人生。

罗曼·罗兰为他描绘了一幅奇 妙的肖像:"他正面坐着,交叉着手 臂,穿着农夫的衣服;他的神气颇 为颓丧。他的头发还是黑的,他的 胡髭已经花白。他的长须与鬓毛 已经全白了。双重的皱痕在美丽 宽广的额角上画成和谐的线条。 这巨大的犬鼻,这副直望着你的又 坦白又犀利又悲哀的眼睛,多么温

和善良啊! 它们看得你那么透 彻。它们不啻在为你怨叹,为你可 惜。眼眶下画着深刻的线条的面 孔,留着痛苦的痕迹。他曾哭泣

过,但他很强,准备战斗。 1910年的一天,罗曼·罗兰穿 过香榭丽舍大街时,被飞驰而来的 一辆轿车撞倒,幸运的是经过住院 治疗渐渐康复。出院后在家静 养。11月中旬,他在病榻上看报 时,读到俄国文坛巨匠列夫·托尔 斯泰辞世的讣告。《巴黎评论》主编 来看望罗曼·罗兰,并约请他写一 篇悼念托尔斯泰的文章。

罗曼·罗兰在悲痛中想起 1886年,20出头的自己怀着崇高 的社会理想和热情,却因周围的让 人苦闷困惑的现实而彷徨,曾经致 函托尔斯泰求教人生哲理。托尔 斯泰用法文回信,向这位素昧平生 的"亲爱兄弟"详细阐述了自己的 艺术见解:"一切使人们团结的,是 善与美;一切使人们分裂的,是恶 与丑。只有使人们团结的艺术才 有价值,只有为自己的信仰能够做 出牺牲的艺术家才能得到承认;不 是热爱艺术,而是热爱人类,才是 一切真正志趣的前提……"托尔斯 泰"慈祥"的言行对罗兰的一生产 生了不可磨灭的影响,让他开始懂 得艺术的价值和人生意义。奥地 利作家斯蒂芬·茨威格后来评价: "这是罗曼·罗兰全部创作的起源, 道德威望的基础。"罗曼·罗兰在病 床上重读托尔斯泰的作品,完成了 《托尔斯泰传》。

托尔斯泰五岁的时候已经感

早熟的观察力和记忆力,能在丧礼 参加者的脸上看出他们是否真的 悲痛。他自知长得丑,为了和别的 "体面人"一样,他也去赌博,糊里 糊涂地欠了一身债。"那真是彻头 彻尾的放荡。"罗曼·罗兰这样评 价。好在"绝对的真诚"救了他。 青年时期的托尔斯泰喜欢拥抱大 自然并向大自然倾诉、宣泄他的哀 愁、快乐和爱情,他的朋友聂赫柳 朵夫说他有一种罕见的品质:坦 率。在他行为最放荡的时候,他也 能头脑清醒地对自己作出毫不留 情的批判。

读《托尔斯泰传》

后来,他迷茫了很多年。他天 性善良,悲天悯人,他为城市贫民 的凄惨处境而忧虑,为农民的生活 贫困、精神麻木而痛苦,因为自己 物质富有、生活优裕而内疚,他的 博爱精神使他不能忍受他人受苦 受难,他渴望天下大同,希望所有 人都能过上幸福安宁的生活。

罗曼•罗兰仔细地写出他一生 遇到的很多次信念的危机。当时 俄罗斯的制度一片混乱,徘徊在东 西方之间,徘徊在教会与民粹舆论 之间,徘徊在贵族和农奴阶层的不 平等之间,还徘徊在一次又一次的 战争之间。他看着种种社会现象 无力去管,慢慢地也就不想再管 了。灯红酒绿、放荡自由似乎也不 错,而且富有的他也有这个条件。 但是不久以后,他心里便生出了厌 倦,麻醉心灵和灵魂并不能获得真 正的解脱。他回到自己的庄园,准 备抛弃过去的人生。他想善待自

己庄园里的农奴。但是天天担惊 受怕的农奴们,突然对他很害怕。 理由很简单,世上会有这么好的农 奴主,肯定是有什么阴谋。他成家 立业之后,有了妻子孩子,过着幸 福美满的家庭生活,财富也在不断 地增加,可是那个灵魂又开始躁动

他不相信一切,他充满了怀 疑。比如谈到莎士比亚的声誉时, 他说:"那不过是人类常有的传染 病一般的音响,如同中世纪的十字 军对巫术的信仰,人类只有摆脱这 些影响才能看清这是一种疯狂。 随着报刊业的发展,此等传染病更 加猖獗。"这说明托尔斯泰怀疑别 人撒谎和对思想传染病的本能的 厌恶已达到何等极端的地步。他 明知不对,却无法克服。

他痛恨为声名所累,晚年过着 平凡的生活,挑水、砍柴、打扫房 间。他为真理和正义谱写人生、坚 持信念,但他始终未能以他的信念 感染他的妻子和孩子,他们都无法

他离家出走的时候,不愿意带 走十字架。在挣扎中获得了解脱。

(由本文作者播讲的 有声版已在喜玛拉雅FM、 蜻蜓FM和考拉FM上线, 搜索"海西的读书手记" 即可收听。或关注"海西 的十点大理"微信公众号 收听)